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A piaczok drágasága.
Mindenfelé az országban, arról 

panaszkodnak, hogy a piaczok nap­
ról napra drágulnak. Maga a főváros, 
hová a környékbeli községek nagy 
mennyiségben szállítanak élelmi árut, 
a hol a választék oly felette nagy 
és a mely városnak minden részében 
kitűnő piaczok és vásárcsarnokok 
vannak, mozgalmat indít a drága­
ság ellen: mert hova — tovább a 
polgárság egzisztenciája forog vesze­
delemben.

A kispénzű emberek nagy tö­
mege éppen úgy a piacra van utal­
va, mint a vaskos tárcája úriembe­
rek kicsiny társasága.

Próbálnak is mindenféle szabály­
rendeleteket hozni, hogy az áruki- 
nálók kapzsi és bestiális meggazda­
godási szenvedélyeit korlátozzák és 
a vásárlóknak is jogokat biztosítsa­
nak a piaci hiénákkal szemben. A 
fulmináns rendeletiket pedig éppen 
a piaci kofa sajnálja le, az rönögi 
le a legjózanabb papiros védekezést.

Nem is lesz a papiros védeke­
zésnek kézzel fogható eredménye: a 
mig a hazai mezőgazdaság konzer­
vatív elméleteken nyugszik és a mig 
a mezőgazdaság nem ismeri a bel­
terjes gazdálkodást, a mig mindenütt 
a hazában nem alkotunk zöldség, 
gyümölcstermő kerteket, a mig min­
denütt nem lesznek baromfitenyésztő 
telepek, tej szállító szövetkezetek, a

mig a kínálat nagyobb nem lesz, 
mint a kereslet.

A mi gyenge, konzervatív gaz­
dálkodásunk okaiból a bolgár és a 
szerb i.ép takaros vagyont gyűjt 
magában az Alföldön az agrárvilág 
közepében.

Látjuk, hogy a bérelt földért 
mily összegeket képesek fizetni s 
látjuk, hogy az ő suttyó gyerekeik­
kel a földmivelós legkönnyebb, po- 
pepecselő munkájával, hogy megtol- 
lasodva hagyják itt ősszel a földet, 
mely nekik egész évre kenyeret, 
öregségükre vagyont biztosit.

Nagy baj, hogy oly helyeken is, 
a hol a fogyasztási szövetkezetek 
felállítottak, a népet nem tanítják 
meg zöldségtermelésre, baromfite­
nyésztésre, hanem e helyett örömmel 
konstatálják, hogy a beltelek számba 
menő földeken is, búzát, rozsot ter­
melnek.

A tiz évről — tíz évre összeál­
lított statisztika, örvendetes népese­
désről ád bizonyítványokat, de fehér­
holló számba megy az a jelentés, 
mely a vidékeknek arról a változó 
gazdasági rendszeréről adna tanúsá­
got, melyet fennebb érintettünk. Ma­
gyarán : a népesség szaporodik a ke- 
reslő, a vásárló közönség egyre na­
gyobb tért foglal el, de a kínálat ma 
is az, a mi 2 — 3 évtized előtt, sőt a 
kartelrendszerrel dolgozó iparosok és 
élelmi árulók miatt, a kínálat egyre- 
másra fogy. Nagy városok voltak

T A R C
Nagylelkűség.

Az öreg Csontos Péter vagyonát jó 
félmillióra becsülték. Óriási vagyon az olyan 
ember kezében, ki közönséges parasztsor­
ban született, ki csak vasárnap jár kék 
dolmányban a aki a fokhagymás piritost 
tartja a gasztronómia remekének. A renge­
teg vagyont ő m iga szerezte Vegyesen : 
eszével és kezével. Negyvenéves háborút 
viselt azért a háromezer hold földért, amit 
szerzett Meglehetett elégedve a hadi zsák­
mány nyal. Amint meg is volt. . _ t

De életének alkonyában mintha a jo 
Isten elfordította volna róla a szemét. Már 
nagyon is súlyosan látogatta meg. özve­
gyen maradt egyetlen diák fiával s egy 
évre rá az a szorgalmas derék szép szál tin
is meghalt. ,

De ez a rettenetes csapas sem törte 
meg az erős, energikus lelket A fatalizmus 
engesztelő régiójában húzta meg magat. hűi­
nek Így kellett lenni. Ez igy volt megírva.

A munkát csak úgy végezte, mint az­
előtt. A gazdasszonya, ki kissé zsembes 
nyelves asszony volt, gyakran vetette le 
a kérdést:

— Ugyan kiért töri magát ?
Az öreg jóízűen válaszolt.
— Csak azért, hogy legyen.
Egy meleg nyári napon, úgy két hét­

tel Péter Pál előtt az öreg Csontos a tanyá­
ról jött haza rendes, künnyü parasztszeké­
ren Az utón egy borotvált képit fiatal 
ember, kinek poros ruhája elárulta, hogy 
messziről jön gyalogosan, megszólította :

— Bácsi, kérem, nem venne fel engem?
— Szívesen, tessék felugrani.
A fiatal színész a jövő pillanatban 

már ott ült a pokróccal Merített szénaülé­
sen. Beszédbe elegyedtek.

— Hová tetszenék igyekezni ? kér­
dezte Csontos Péter.

— Gyomára.
— Tyüh, az még jó oda van. Jó sze­

kérrel is legalább négy óra járás. Velem a 
íeleutjáig eljöhet.

—- Köszönöm szépen.
— Aztán, lia nem sérteném meg a 

kérdésemmel, mi járatban lenne Gyomén ?
— Hát az úgy van, bácsi, válaszolta 

a színész, hogy én színész vagyok.
Úgy ? Ámbár sejtettem némileg, mint­

hogy borotvált ábrázatot tetszik viselni. 
Hol tetszett tanulni a mesterséget?

A szinész, ki jóizü, vidám fin volt, 
mosolyogva válaszolt:

hajdanában úgy az Alföldön, mint 
Erdélyben és a Felföldön, a hol hangos 
volt a piac a megelégedettek sza­
vától. Ma itt-ott árul egy-egy szűcs, 
itt-ott beszélnek jó vásárokról, inet 
a kartelrendszer miatt, inkább hazá’# 
viszi a portékáját a mester, mintsem 
a kapzsi elveket sutba dobja a biz­
tos, de kevesebb bankóért.

A kartelrendszer miatt eszünk 
olyan húst, melyben kitörik a fogunk.
A kiviteli kereskedelem miatt egész 
napi keresetünket adjuk oda egy- 
egy pár csirkéért, a mely egy jól 
hízott verébnél alig nagyobb.

Városunk intózöségének, de a 
legkisebb falu elöljáróságának sem 
volna szabad megengedni, hogy a 
bécsi piacra már az éjjeli órákban 
garmada számra vásároljon az ügy­
nökök tolakodó serege, mely minden 
jobb falatot kiragad a kezünkből és 
nekünk csak az alját, a söpredékét
hagyja-

Várja be az az ügynök, a míg 
a város közönsége szükségletét fe­
dezte s ha olyan biztos és jó az ő 
pénze a kínálóknak, bizony az ügy­
nökük számára is termel eleget a 
termelő közönség.

Ezt az észrevételünket jól je­
gyezzék meg városunk urai. Fontos, 
nagy érdek ez, mely immár hango­
san követeli a megvalósítást. Az 
adózó polgárok egy olyan jogát 
érintjük itt, melyet valóban élvezni 
akarunk.
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— Nem tanulni kell azt bácsi, hanem 
tudni. A kutyát se tanítják ugatni, még­
is tud.

— Az már szent igaz. De azért még­
is járt iskolát?

- Hogyne ? Diák voltam Halason.
— Halason ? — kérdezte az öreg, ön­

kéntelenül nagyot rántva a gyeplőn.
— Ott.
Csontos Péter arczát nagy szomorúság 

lepte el.
— Hej __ sóhajtott — az én fiam is 

halasi diák volt. Most nyolcz esztendeje, 
hogy eltemettük.

A szinész nyugtalanul nézet az öregre. 
— Csak nem Csontos Imrének hitták ? 

— kérdezte izgatottan.
—- De bizon úgy látták az istenadtát. 
— No hát, az nekem iskolatársam 

volt, a legjobb pajtásom. Sohasem volt, nem 
is lesz olyan igaz barátom. Es hogy tanult! 
Tudja-e, uram, hogy rajta kívül senki sem 
tudta a görög rendhagyó igéket.

— Ugyan ? — kérdezte az öreg.
— Senki ! Esküszöm önnek.
Az öreg Csontos arcát valami különös 

büszke kifejezés lepte el azok miatt a gö­
rög rendhagyó igék miatt, amikről igazán 
nem tudta, iiogy mi fán teremnek. De bez­
zeg tudta a fia.
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nyérkórdés 
gárok észs 
gosan besz 
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hisszük, hogy a ke- 
^alkozó, adózó pol­
cos óhaja oly vilá- 

a város urai fel­
it fe'otfrati, a piaci mizé­

riák megszüntetésére, a mely immár 
állandó ténpánl,V* *t4;R;k »azokon a ve- 
aejtékkeh dolgozó, kenyeret szerző 
csátidapák homlokán, kik a mostani 
állapotokat Őly régen tűrik, kik oly 
régen haszontalanul pahaeakodnak,

tkik eddig ..hiába vártak valamelyesmim .fluKkiiTCr sí; vyn íu.ünrie.
W: jpgye^zuk meg, Wy„ <pol- 
; e nagv sereimen a leg^utgo*

,u .r; íh u |j:/ri noil*

,kája és egyben a leghasznosabb is, 
'merí c$ak a közintés mdyekfyr.mfgelégedő 
polgárság képes varoséit eíőfibVe vinni,
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. Hazmegnyitás — ; elnapolás, j j
B eh A lö-jke, elé. ^(egész or-,
pnág nagy hgyeíenamel nézett; s feszült 

‘várakozással'leste,' Bogy np ‘történik ezen 
papon, ajtókor a kepvisdlőház megnyílik. 

‘KnstóSy ékóbiálisíái is csendesen viselked­
tek! iós akik jérre a,-napra sértő ;za varokat, 
vártak, osalódtak. öhodMoJt ijödou •

Kendben, pináén zavar nélkül, teljes 
„nyugalomban folyt le a nap.

Átióbbaii a pénteki napnak, ha- ttehi 
is a külső zajongásokban, de a belső tar- 
üalombap'volt'.fontossága. i
... i - Eveduiéiiyei a napnak: a hazát októ­
ber lO.ikéig elnapolták, A kópviselőliáz, a 
törvénytelen elnapolás ellen ünnepélyesén 

"tiltakozott. 1
‘'Külső • ktiretéhéz tartozik a napnak az, 

hogy a szocialisták szokott nagy tömegei­
két J.föl-jáíhjfllyoüultatiiák, de a nap ese­
ményeire ^folyást nem.,gyakorolja , %

-.'■y/íhf! üiíüii vTöm ■ i ■ Fia TgnrT*
A A magyar föld-tehermentesitésBi -

1 aoj nfivlo vga doibnloa, ósóbe
H:.v A w^gyar fipldb^toKitehermin-: 
tesitóse mindenha ideálja volt azok- 

. pák, akik hazánkban egészséges szo­
ciálpolitikát . akartak inaugurálni. 
Régóta hangoztatják, hogy a közép­
birtok és a nagybirtok, de leginkább 
a törpebirtok esztendőröi esztendőre 
milliókkal szaporodó terheket - vesz

A.színész, kifogyhatatlan volt elhunyt 
barátjának magasztaláéban. Szavából őszín- 
ta melegség, áradt elő, mi az apát rendkí­
vül boldoggá tette. Elhallgatta volna nap­
estig, ;reggelig, nr ;i! i-,H

:í:r^>Pa jó tette, hogy fölkóredzkpdtitt 
a kocsimra. Ha nem sértem meg, mi is, a 
beosületes neve.r-. ... /

*— Tórey Károly-. >..... .
— Úgy ? Nohát az Isten tartsa meg. 

Most, már .agy-két napra csak nálam marad 
vendégnek ? « j , /

a: . tfrr? Ni6® khet, kérem, szívesen feuppp, 
'ittfoicsak azéjrt is, mert az Iipye .apja^ . 
mos , Térey Karoly aztán hosszasan meg­
magyarázta, hogy neki, milyen fontos misszió­
ja van., A sz ntársulat, melynek tagja, megbu­
kott jlSíem tudnak eljönni onnan, ahol vaunak. 
Neki ennél fogvaGyomára kell menni,bérletet 
csinálni, pénzt felvenni a bérlőktől s elkül­
deni az igazgatónak. ., ,m.: ..."

• Az öreg Csonto* nagy érdekkel hall­
gatta a magyarázatot, melynek végeztével 
éppen haza érkezett a lvtza elé Megái liübtta 
a kocsit s azt kérdezte a szinósztői :

— Aztán mennyi pénzt akarna Gyo­
mén összeszedni ?

— Kétszáz forintot.
— Kétszáz forint ? Az nem is pénz 

Azt Gyoma városa nélkül is eligazíthat ja

magára, anélkül, hogy kilátás lenne 
arra, hogy a föld a maga erejéből 
valaha tehermentesíteni tudná ma­
gát. A föld terhének növekedése foly­
tán mind válságosabb lesz a birtokos 
osztály helyzete, ami már nemcsak 
szocziális baj, de egyenesen nemzeti 
veszedelem is. Mert a középbirtok 
első sorban a volt köznemesség ke­
zében van, amely századokon át ge- 
rincze volt a magyar népnek s régi 
hivatását ma sem veszítette el. A 
volt köznemességnek ma is nagy hi­
vatása van a nemzet életében, a 
múlt század s a legújabb idők tör­
ténete is igazolja, hogy a nemzet 
legtöbb jelese ebből az osztályból 

•"került ki. Az úgynevezett gentry a 
rn$.ga számos hibája óh gyöngesége 
dátízara is törzsökös részlete a ma- 
gy^f fájtának s pusztulása a legha­
tározottabban a nemzet hanyatlását 
éénha úíá^a után. Évtizedek óta 
hangóztatják ezt, egyre másra iro- 

":gátják a: náiijdulatoa nekrológokat a 
'jpiis'ztülő géútr’yről s a száraz kimu­
tatásokát' k középbirtokokat terhelő 
.milliókról — de/ á segítésnek radiká­
lis, nagyszabású eszközéről komolyan 
's'íjó‘ tiein1!esiettV:"H$g hz/élső sorban 

" erre hivatott 0.' M/ Öv E.; 'sem tett 
1 ebben az irányban sértimit. '';
" A' nagybotokról nagyjában úgyan- 
ézt mondhatjuk. Főuraink birtokai 
egyre másra külföldiek részére esnék.

A legsúlyosabb aizöhban 'a tör­
pebirtok helyzete, aníelfyet a nöVékvő 
ádóságon kívül az embertelenül nagy 
adó terhó úyom.9 Vannak vidékek, 
ahol a törpe birtok jövedelmének fe­
léj; ‘fizetik adóba, nem ritka’ dz 
olyan törpe birtok sem, árnblynek 
jövedelméből nyomorúságos 25 szá­
zaiéit marad még csak a parasztnak. 
Étogyati. éljen meg ebből ? Muszáj 
koplalnia1 vagy kivándoroltiiá; muszáj 
szöcziáliátává lénnie. Egész kötete­
ket' lehetné összeírni a magyar pa- 
'iáéístosztáíy sanyarú és igazságtalan 
biélyzetéről s azokról a nagy vesze- 
^delmekről, amelynek a pusztuló pa­
rasztosztály févén a magyar állami 

.lés nemzeti,,életet fenyegetik.-
Gyönyörű messze kiható, minden

— Hogy?lí - • r-,; Ily' -V-: .[ ■. .. .l .U.iJy-,-rí- Hat úgy, hogy lesz szives beljebb 
kerülni, aztán rpegmondani, hyvá kell a 
pénzt küldeni? Én aztán lóra ültetek egy 
bérest, aki egy-kettőre elviszi

Úgy is történt. Az igazgató hosszan 
tartó csuklást kapott a meglepetés örömé­
től. Egész éjszaka azon törte a! fej ét-, hogy 
honnan tudta Tórey Károly ilyen ördöugös 
gyarsasággal előteremteni a pénzt. Hiszen, 
ha túrnót . csinált, akkor sem jutott volna 
hozzá Ályen b6®ár. • .í mb' „i . , . ;

Negyednapra Térey elmagyarázta a 
csodát. Akkor ültette kocsira az öreg Cson­
tos Előbb azonban kivitte a tanyára s úgy 
megftiröáztöite tejbe-mézhe, hogy a boldo­
gult Kánaán óta5 magyar színész még úgy 
nem fúrdöt*.fiv s^ónisa né

A Bzinigazgat/ban az állomáson egy 
‘hagy' elhátái-ozás érlelődött meg. Közölte a 
szintársulattal.

- Gyerekek, riöndotta, kimegyünk 
cakumpakk a Csontos Péter tanyájára s ott 
előadjuk rendkívüli díszelőadásnak a Bánk- 
bánt. —

Mindenki, még a súgó is, remek öt­
letnek találta a művészi kirándu ást. Há­
rom parasztszekór szállította ki a dekorá ■ 

cziókat s a dekoráezió.x >z szükséges mü-

áldozatra érdemes feladat a magyar 
földbirtokot tehermentesíteni, illetve 
biztosítani azt, hogy a jelenlegi tu­
lajdonosok birtokában maradjon s 
ne kerüljön idegen kezébe. Ez a 
nagy munka nem lehetetlen. Megcsi­
nálták már Poroszországban, s rész­
ben Angliában, s Francziaországban, 
pedig ott a nemzet egysége folytán 
nem követelte meg az államfentartó 
politikai szempont. Mig nálunk ez a 
szempont a homloktérben van.

Váratlanul, szinte ötletszerűen 
merült fel a jelenlegi válságos idők 
kavarodásából a magyar földbirtok 
tehermentesítése. De nem csak, hogy 
felmerült a nagy eszme, hanem ugy- 
lácszik, hogy mindjárt aktuális is 
lett s készülnek illetékes helyen egy 
erre vonatkozó törvényjavaslatot be­
nyújtani. Sőt a földmivelésügyi mi­
nisztérium kívánságára az orsz. sta­
tisztikai hivatal fölhívta az összes 
törvényhatóságokat, hogy a szüksé­
ges adatokat a százholdas és annál 
nagyobb birtokokról záró határidőn 
belül terjeszszék be.

Erre a meglepő, váratlanul jött 
eseményre két megjegyzésünk van.

Az első az, hogy jól tudjuk, mi­
szerint politikai czólzattal állították 
váratlanul előtérbe ezt a nagy szo­
cziális reformot, amely czólzatot mi­
után mi itt nem politizálunk — bizo­
nyára nem kell bővebben fejteget­
nünk. Ez a czólzat azonban sok em­
bernél esetleg azt a benyomást kelt- 

i hűti, hogy a nagy reformterv nem 
I egyébb haugulatcsinálásnál és igy 
j lényegében nem komoly. Sokan azt 
- hiszik, ' hbgy ha majd eldül a jelen- 
I légi válságos állapot, ha eldül azon 
P körök elŐnyéi’é; akik a reform esz- 
I tricv'el -élőhozakodtak — akkor aztán 
légi jó1 magyar ézokás szerint meg­
feledkeznek nVajd róla.1 
I,rn A1 mi nézetünk azonban ebben 
a kérdésijén az, hogy akár komolyan 

; veszik áz illetékes körök a földbirtok 
tehermentesítését, akár csak takti­
káznak vele-; rrpndenképpen üdvös 
dolog, hogy áz a nagy ügy ily sür­
gető aktuálissággal napirendre ke­
rült. S mert napirendre bérűit, nincs

vészi személyzetet. Az öreg Csontos tüntető 
örömmel fogadta á művészi inváziót.

— Ennél akösabbát igazán nein téhö- tek volna;:' % «cTtfZmlob
Egy repülő dóhány pajta volt kijelölve 

arénának. Az öreg Gsontos n»aga cepeltö a 
deszkákat, gerendákat a. Színpadópit'éshék. 
Délben kitűnő tanyai ebéd yárfa á Vetadé- 
geket, kik örömmel állapították még, hogy 
Térey Károlynak Kánaáta vonatkozó ha­
sonlatába^ semmi túlzás nem .volt. „ .
. i Az előadás is zavartalanul folyt le. 
Azaz nemp-egépsjen, . . Minden kgy ,m6nfc 
mint a karikacsapás, csak egy nagy hiba 
mutatkozott: Csontos Péter nem volblátnatp- 
Este eltűnt s azóta senki nem játlá.

A színészeket ez a körülmény nagyon 
deprimálta. De alig szállt szót az utojso 
tabló görögtüzóneka füstje, mikor Csont?8 
Péter megjelent. . I( - ,,1!lU /

Mindnyájan szemrehányásokkal illették- 
—- Ejnye, ejnye, meg sem nézte az 

előadást! — mondotta az igazgató komoly 
elkeseredéssel.

— Nem lehetett, könyörgöm, le kel­
lett mennem a biikausztatóhoz Különben 
nem az előadás számit, hanem a szivesseg.

Zöldi Márton.



már az a hatalom, mely onnan le 
tudja venni. A földbirtok tehermen­
tesítésének kérdését a történtek után 
elsikkasztani nem lehet többé, az 
napirenden levő megoldandó kérdés 
maiad, amely elől egy kormány 
sem zárkozhatik el, ha csak el nem 
akarja magától lökni a népszerűség 
látszatát is.

A másik megjegyzésünk az, 
hogy az országos statisztikai hivatal 
nem kiváncsi a paraszt birtokok sta- 
tisztizálására. Arai valószínűleg azt 
jelenti, hogy a törpe birtok nincsen 
benne a tervezett töldteher mentesítési 
akczióban. Már pedig a közép osz­
tály a gentry mágnások anyagi hely­
zetét megkönyiteni, de a parasztokon 
nem segíteni — ez olyan ordító igaz­
ságtalanság és méltánytalanság len­
ne, amely föltétlenül rossz vért szül­
ne a magyar kisbirtokosok sok száz­
ezernyi tömegében. Az ő földjük ép­
pen olyan magyarföld, mint a gentryé 
s a mágnásoké, de a terhük nagyobb, 
a helyzetük rosszabb — kihagyni 
őket az áldásos reformból — nem­
csak észszerűden, de felette káros 
dolog is lenne. Reméljük azonban, 
hogy ezt a mulasztást már most, a 
kezdet elején, amikor a reform alap­
ját nem vetik meg, korrigálni fogják.

A hét története.
(A 'politikai helyzet. — Röpirat-botrány. — A 
Szécsényi ünnep — Veszedelmes hadgyakorla­
tok. — Nemzetközi alkoholellenes nagygyűlés. 
— Fogadósok kongresszusa. — Tüzek. — Föld­
rengés Dél-Olaszországban. — Elsülyedt hajók.

— Nagy vasúti szerencsétlenség)
Eltekintve a tizeuötödiki tüntetések­

től, melyek elvégre a politikai ezidőszeriuti 
viszonyok lényegét nem érintik, a helyzet 
súlypontja abban a kérdésben kulminál: 
mi lesz az uj irány? Vájjon a lemondott, 
kormány helyébe ki fog lépni, ki fog en­
gedni és mennyit ? Mert immár ismét meg 
fognak indulni a kihallgatások, alkudozá­
sok, tárgyalások, hogy rendes pályájáról ki­
zökkent parlamenti életünket ismét az al­
kotmány kerékvágásába lehessen terelni. 
Úgy látszik, mintha a korona engedéke­
nyebb álláspontot foglalna el, s nincs ki­
zárva, hogy néhány hót alatt a nemzeti 
követelményeknek megfelelő kompromisz- 
szum fog létre jöhetni.

Időközben azonban még a taktikai 
posváuyok bűze fertőzteti meg a közélet 
levegőjét. „Valaki“ nem restéit a Habsburg- 
dinasztia ellen kuruttyolni, s aztán eltűnt 
a mocsár titokzatosan sötét mélyébe. Most 
mindenfelé kutatjuk, de nem tudnak ráta­
lálni. Elbújt, s elküldött maga helyett egy 
olyan varangyos bókát, melylyel bővebben 
foglalkozni nem érdemes, — egész élete 
során csak a kloákban tengődött. Minden 
jóizlósü ember kívánja, hogy mai közer- 
kölcsiségünk e szégyenfoltja mielőbb tisztá­
zódjék, s a piszkos ügy lekerüljön a napi­
rendről.

Jól esik látni, hogy ily korrumpált 
felfogások közt is megőrzi a nemzet kegye­
letének szentségét. Bizonyság rá Nográd 
vármegye és Szócsény nagyközönség ün­
nepe, melyet nem annyira nagy pompa ki­
fejtésével, de annál lelkesebben ültek meg 
annak emlékéül, hogy kétszáz óv előtt Szó- 
csényben Rákóczi Ferencz országos gyű­
lésre toborozta össze kurucz 'vitézeit.

Több helyről jórkezik kir, hogy a had­
gyakorlatoknak, az uralkodó nagy hőség 
miatt, számos áldozatai varnak így az 1. 
számú budapesti és a 2 számú jászberényi 
honvódgyalogezredeknek a Dunán túl tar­
tott hadgyakorlataik alatt négy honvéd 
meghalt, százhetven pedig súlyosan megbe­
tegedett. Hasonlóképpen jelentik Szeged- 
rő'i, hogy a honvédeknek ottani hadgyakor­

latai közben tömegesen hullottak el a fegy 
vergyakorlatra behívott tartalékosok.

A börtönügyi és állategészségügyi 
kongresszusok után most a nemzetközi al­
koholellenes nagygyűlést tartották meg Bu­
dapesten. Természetesen erősen kikeltek a 
különféle szeszek élvezete ellen, aminek 
egyelőre — a rendesen csak elméletek közt 
mozgó kongresszusoktól elütőleg — az a 
kézzelfogható, gyakorlati eredménye, hogy 
vendéglátása jóval olcsóbb, mint a többié,
— a kongresszisták drága borok helyett 
beérik friss káposztásmegyerivel. Káposztás- 
megyeren vannak ugyanis a budapesti víz­
vezeték forrásai.

Látván a vendéglősök, hogy kenye­
rük, helyesebben : boruk ellen törnek, nosza 
fogják magukat, s ők is rendeznek Győrött 
kongresszust. A krónika ugyan nem szól 
arról, vájjon intéztek-e kirohanásokat az 
emélyitő, a gyomorban gombákat, tücskö­
ket tenyésztő viz ellen, de bizonyos az is, 
hogy a gyűlést követő diszebéden nem ir­
tóztak az oly ártalmasnak rágalmazott bor­
tól. A kongresszuson egyébiránt sok fontos 
határozatot hoztak, melyekkel a vendéglős 
ipart akarják fellendíteni.

Az ország több helyéről jelentenek 
nagyobb tüzeket. A természeti szépségek­
ben megáldott Tátra tövében elterülő Nagy ■ 
Szalók úgyszólván egészen a tűz martalé­
kául esett. Tűz hamvasztotta el Kis-Barcsa 
községét is, Déva mellett, a Barcsay család * 
ősei fészkét. Szászvároson is meggyuladt a 
főutcza több háza és földig leégett.

Dél-Olaszországban, a hol a múlt heti 
földrengés oly borzasztóan súlyos károkat 
okozott, még egyre tart a föld méhének 
forrongása. Nap-nap után katasztrófát jelent 
s könnyű elképzelni az ottani lakosság két­
ségbeejtő helyzete, mely folytonos halálije 
delemben retteg, s e mellett mindenétől 
meg van fosztva. Segélyezésére a legszéle­
sebb körű akczió indult meg.

Togo jap in admirális hajója a Mikasa 
és Kalosel-sziget partvidékén, egy másik 
tengeri hajó, melynek neve még nincs meg­
állapítva, elsülyedtek. Mindkettő elpusztu­
lásának okát meg nem tudják, de valószínű, 
hogy nem véletlen balesetnek estek áldó- ! 
zatul, hanem bűnös kezek tették őket tönkre.

Vasúti szerencsétlenség is történt a 
napokban. Hibás váltóállítás következtében 
New York közelében egy vonat kisiklott. 
Tizenegy utas azonnal meghalt, ötvenen 
veszedelmesen megsebesültek, köztük nyol- 
czan halálosan.

HÍREK.

— Tájékozásul. A városban sok 
mindenféle olyan versio kering a lé­
tesítendő villamos közvilágításról, 
hogy szükségesnek tartjuk a közön­
ség tájékoztatása végett illetékes j 
helyről vett iníormátiónk alapján tu- i 
datni, hogy a villamos közvilágítás i 
legkésőbben még ez év deczember j 
hó 1-éu meg lesz. \

A vállalatnak kötelességévé volt | 
téve, hogy a szerződés jóváhagyásé- j 
tói számított 10 hó leforgása alatt 
köteles világítani, de tekintettel ar­
ra, hogy a tavasszal a budapesti gép 
munkások strajkja miatt a gépek 
nem készülhettek el, másodszor pedig 
a vállalat építkezése áz itteni kőmű­
ves munkások strájkja folytán több 
héten át szüuetelt, ami a munkála­
tok előhaladását késleltette, a vál­
lalat mégis minden körülmények kö­
zött már ez évben abban a helyzet­
ben lesz, hogy a várost világítsa, 
miután a kőműves munkálatok most 
ismét folynak.

Ezzel a híradásunkkal kapcsola­
tosan tudatjuk még, hogy azok. akik 
a villamos világítást lakásaikba be­
vezetni óhajtják, jól teszik, ha már most

intézkednek eziránt, mert ha a főve­
zetékek elkészültek, akkor már több 
költséggel lesz kapcsolatos a beve­
zetés, miután akkor a fővezetéktől a 
lakásig terjedő vezeték költségét is 
fedezni kell, mig ellenben, most, 
mig a fővezetékek el nem készültek, 
a vállalat egész a házig vezeti a ve­
zetéket.

A mi pedig azt illeti, hogy min­
den lakos vagy háztulajdonos, akár 
bevezeti a világítást, akár nem, kö­
teles lenne évenként 3 korona vilá­
gítási járulékot fizetni, az valamely 
tudatlan agy szüleménye, melylyel 
a könnyen hívőket akarja becsapni. 
— Hiszen elképzelhető', hogy olyas­
miért, amit az ember nem kap, azért 
nem is köteles fizetni.

Mindarra való tekintettel, hogy 
a vállalat úgy a gépmunkások, vala­
mint az itteni kőműves munkások 
strájkja miatt munkájában nagyon 
visszavettetett, mégis meg lesz a vil­
lamos közvilágítás a kikötött időre.

— Meglopott lókupecz. Csütörtökön 
este meglehetős jó kedvben érkezett meg 
Szilák Mátyás temerini lókupecz a vas­
úti vendéglőbe egy rokonával és egy előtte 
idegen emberrel, aki még Óbecsón csatla­
kozott hozzájuk. Miután a bor már meg 
lehetősen működött benne, nagy lett a 
virtusa és hogy ennek kifejezést adjon, 
nagyot ütött botjával az asztalra, melynek 
raárványlapjából egy darab letörött. — 
Opelcz rendőrörmester ennek következtében 
előállította a virtuskodó kupeczet az állomási 
hivatalnok elé, ahol az okozott kárért 100 
koronát tett letétbe a kár pótlására. Miután 
még több százkoronás bankó is volt nála, 
az őrmester figyelmeztette Szilákot, hogy 
vigyázzon a pénzére, mert ilyenkor vásár 
alkalmával mindenféle gyanús ember jön 
össze és valamelyik majd elemeli a pénzét. 
Szilák a figyelmeztetésre azonban rá se 
hederitett és elindult Jugin Mila korcsmá- 
rosnó csapszóke felé. Vele ment ismeretlen 
társa is, de már a csapszókbe nem ment 
be Szilákkal Mikor Szilák a korcsmába 
ért, pénzét kereste, de az már nem volt meg, 
de ismeretlen társának is hült helye volt. 
Erre azután kijózanodott és futott a rend­
őrséghez ismeretlen jó barátját,— ki 1100 
koronáját elemelte — feljelenteni. A rend­
őrség minden közelebbi adat nélkül aligha 
fogja elcsípni a zsebtolvajt.

— Vásár. Országos vásárunk, mely 
csütörtökön kezdődött és a mely mindig, a 
a legjobb szokott lenni, az idén hem vált 
be úgy, ahogy reméltük. Sertés nem hajta­
tott fel a vész miatt. Szarvasmarha pedig 
csak a pénteki napon kelt el nagy mennyi­
ségben és jó áron is. — Hogy- milyen 
eredményű lesz a kirakó vásár, az majd 
elválik.

— Sztrájk Zsombolyán. Jelentettük, 
hogy a zsombolyai összes téglagyárak mun­
kásai sztrájkba léptek. A téglagyári mun­
kásokkal szolidaritást vallottak az összes 
más szakmabeli munkások és pénteken 
szünetelt minden munka, minden műhely­
ben, sőt — mint onnan értesítettek — a 
cselédek is sztrájkolnák. A rend fenntar­
tására egy század gyalogság érkezett Zsom - 
bolyára

■— Leégett szálloda Nagyszentmik- 
lósról jelentik lapunknak, hogy gróf Nákó 
Sándor kastélyának konyhahelyiségeiben 
ismeretlen módon tűz támadt. A tűz mi­
előtt lokalizálhatták volna, átcsapott a szom­
szédos Czenczinger-féle szállóra és a tetőze­
tet elhamvasztotta. A kár igen nagy, mert 
a vendéglőt csak nem régibben díszesen 
átalakították.

— Embersziv helyett majomsziv. Szen- 
zácziós tudományos kísérletekről kap hirt 
a „Daily Telegraph“ New-Yorkból A chi­
cagói egyetem két orvostanára, Futherie és 
Barrel hosszabb kisó létezés eredményeként 
jelenti, hogy alkalmasint sikerül majd a ki­



merült vagy sérült emberi szivet friss szív­
vel helyettesíteniük. Eddig kutyákon kísér­
leteztek igen jó sikerrel ; sikerült az élő 
állatok szivét eltávolítani és más állatból 
vett szívvel pótolni. És e kutyák teljesen 
egészségesek,

— Eddigi kísérleteink — úgymond 
a jelentés - reményt adnak arra, hogy 
előbb vagv utóbb lehetséges lesz majd az 
ember sérült vagy kimerült szivét egy egy 
élő majomnak egészséges, fiatal és erős szi­
vével helyettesítenünk. Az ut elején vagyunk 
ugyan, de hiszszük, hogy a hátralevő utat 
is eredményesen megjárjuk majd az emberi­
ség javára

Ha azután még azt is kieszelik majd, 
hogvati lehet az emberi agyvelőt uj agy­
velővel pótolni, vagy éppen agy velővel töl­
teni meg az üres koponyákat, a tudomány 
diadala teljes leszeu

-- A megyei virilisták névjegyzéke. 
Toron tálvár megye alispánja közhírre teszi, 
hogy a vármegye legtöbb adót fizető bizott­
sági tagjai 1906 évi névjegyzékének kiiga­
zítása előtt az adóhivatali kimutatások Nagy- 
becskerekeu a megye székhazán, Szilágyi 
Aliiért m. aljegyző hivatalos helyiségében 
közszemlére kitétettek és f. évi szeptember 
hó 13-tól, -zept.ember hó 20-ig bezárólag 
bárki által betekiuthetők és ellenük észre­
vételek adhat k be. A megyei igazoló vá­
lasztmány pedig f évi szeptember hó 21 tol 
26 ig bezáról g naponta d e. 10—12 óráig 
Ugyancsak jelzett helyen tartja üléseit. 
Mindazok, akik a törvény értelmében jogo­
sítva vannak adójuk kétszeres beszámítását 
kérni, í'eliivatnak, h >gy ezen jogukat leg­
később 19u5. évi szeptember hó 26-áuak 
d. e. ;2 óráig az igazoló választmány előtt 
szóval vagy írásban i ,-azolva érvényesítsék, 
mert enueic elmnl isztása esetén az adó két­
szeres veszámitásáuak kedvezményétől az 
11106. évre elesne-

— A hőség A szeptemberi meleg, 
am.-lyet a én asszonyok nyarának is nevez­
nek, az idén sokkal kitartóbb, mint rend­
szerint lenni szokott Majdnem két hete 
már, hogy az egész országban rekkeuő hő­
ség uralkodik, ínég pedig olyan, amilyen 
a nyár föl, amán gyötörte az embereket. És 
ha a reggeli és az esteli lehűlés nem adna 
némi envhület,et, kánikuláról is beszélhet­
nénk. Eső az egész országban nem esik s 
a szárazság mimt megint általános a panasz. 
A vidéki városok egyrószóben olyan hatal­
mas por van hogy még az ottani lakosság 
is kétségbeesik, pedig minden néven neve­
zendő nagy porhoz alaposan hozzá van 
szokva. Arról, hogy a rekkenő meleg idő 
meddig fog tartani, még az időjóslással fog­
lalkozóknak sincs dunsztjuk Ezt bizonyítja 
az, hogy az időjelző állomás jósai két nap­
pal ezelőtt már hűvösebb és erős időt he­
lyeztek kilát sba. de persze eredménytele­
nül. Ma pedig, mikor látják, sem bűvös idő 
nem akar lenni, eső nem szándékozik esni, 
pedig országos vásár van, belenyugszanak 
az időjárás változatlanságába s megint 
meleget és szárazát jövendölnek. Ha­
sonló sors jutott osziályié ziil M-teo mák 
is, aki már 13 ikára jósolta az esős napok 
bekövetkezését, de kénytelen beletörődni 
abba, hogy ma, 17-én is óriási hőség és 
szárazság keserítse a halandókat Ez a mai 
időjárás különben a szőlőre igen kedvező, 
amint hogy az volt a paradicsom érésre is.

— A telefon büntet Országos esetnek 
illik be az az intézkedés, mely az aradi tele­
fonkalóz itbau történt A nagyváradi posta- 
és táviróigazgatóság elrendelte, hogy egy 
aradi telefonállomást leszereljenek, mivel a 
nevezett állomás előfizetője a központi 
kezelőszemélyzettel gorom báskodotfc, ami 
annyit jelent, hogy az illető távbeszélőál­
lomás előfizetőjétől megvonták azon jogot, 
hogy előfizetője lehessen a telefonnak és 
telefonál Utason bárhonnét, és ezt azért, mart 
valamelyik központi telefonkisasszonyt meg­
sértette. A megiorló intézkedés nagyon eré­
lyes, ile el kell ismerni az igazságát. El 
nem vitatható, hogy meglehetősen elhara­
pódzott az a rossz szokás, hogy az emberek 
idegesebb része a telelonos kisasszonyokkal 
szemben, ha azok egy kissé elkésve kapcsol­

tak, nem tekintették a gyöngéd nemet, ha­
nem elmés vagy éppen egesz közönséges 
gorombaságokkal tisztelték őket meg.

— A bérfizetés napjának megváltozta­
tása. A munkások hetiberet rendszerint 
szombaton este szokták kifizetni Ez az idő­
pont, főleg a vasárnapi innukaszünetröl al­
kotott törvény életbeléptetése óta kövesbe 
alkalmasnak bizonyult, a munkás nem, vagy 
csak hiányosan tudja következő heti szük­
ségletét beszerezni, miután az üzletek szom­
baton este s az utána következő napon 
zárva vannak, különben is az esti órák a 
bevásárlásra kevésbé alkalmasak. Az Or­
szágos Iparegyesület muukásügyi szakosz­
tályában már régebben tettek oly indít­
ványt, hogy a hetibérek kifizetését szombat­
ról a hétnek egyik más napjára kell áthe­
lyezni. Az egyesület a kérdésben meg nem 
döntött véglegesen, hanem elhatározta, hogy 
kikéri az összes iparegyesületek és ipari 
szakegyesületek véleményét. Az Országos 
Iparegyesülethez már eddig is igen sok vé­
lemény érkezett be, melyek közül a leg­
több úgy szól, hogy a bérfizetés napjának 
maradjon meg a szombat, de a kifizetés 
óráját kell előbbre tenni. Égyes ipartestü­
letek a jellenlegi állapot változatlan tenn- 
tartását kérik. A budapesti férfi és női 
ruhakészítők s a hentesipartestíilet a bér­
fizetésnek tetszés szerinti más hétköznapra 
való áthelyezése mellett foglaltak állást. 
A beérkezett véleményekkel az Országos 
egyesület az ősz folyamán fog foglalkozni.

— Colosseum Egy circustársulat ér­
kezett városunkba, melyet Nagybecskerek- 
ről, ahol eddig működött — kitűnő hírek 
előztek meg. A circus egyike a legnagyob­
baknak, a mely ezidőszerint. a vidéken mű­
ködik. Gazdag és változatos programmja, 
kitűnő művészei, elsőrangú élvezetet nyúj­
tanak, Városunk közönsége bizonyára kel­
lemes szórakozást fog találni esténként az 
előadásokon, melyeknek látogatását jó lélek­
kel merjük ajánlani.

— Idősnek látszó arczok fiatal, üde 
szint nyernek, ha a világhírű, tehesen ártal­
matlan valódi angol Balassa-lóie Ugorka- 
tejjel ápolják. F páratlan szépitőszer pár 

I napi használat után eltávolít ráncokat, redő- 
j két, pattanást, szeplőt, máj foltot és minden 
j bőrbajt az arcról, annak gyönyörű üdeséget,
I finomságot és szépséget kölcsönöz. Üvegje 

2 korona. Kapható minden gyógyszertárban. 
Postán küldi Balassa Kornél gyógyszertára, 
Budapest-Erzsébetfalva. Óvakodjunk az ér­
téktelen utáuzatokróf.

Jegyzések nyersáruért 100 kgként 
Budapesten:

Vöröshere — — 110 —120 K 
Téli borsó — — 20—21 K
Biborhere — — 70—80 K
Luczerna — — 100—108 K

Felelős sievkesz ő és lifptulajdouos :
Kemény János.

Milcnkovits S köuyvnyvmdája, Nagykikindán

F ónyképószet.
Tisztelettel alulírott értesítem 

Nagykikinda város és környéke n. é. 
közönségét, hogy helyben a főutczán 
a PACSll-fele házban

fényképészeti műtermet
nyitottam.

Készítek minden fénykép után

életnagyságu képeket
feltétlen jótállással úgy hasonlatosság 
mint tartósság tekintetében.

Szives látogatásért esd
kiváló tisztelettel
LANG KÁROLY

fényképész.

691 szám

Jvözgazdaság.

Vetőmagvak.
(Mautner Ödön tudósítása.)

A lefolyt heti időjárás jobbadán szá­
raz volt, mi a zöldtakarmánymagvaknak 
vetését, mint őszi bükkönyét, homok bük­
könyét, őszi borsóé , stb. igen hátráltatta. 
Ennek következtében a kereslet ugyan 
gyengébb lett, mindazonáltal elsőrendű áru 
hiányában téli bükkönynek és homoki bük­
könynek ára emelkedett. Idei termésű 
vöi'ösheremagból (lóheremagból) már több 
helyről érkeztek minták, melyek igen kielé­
gítő minőségűek. Jóllehet a belföldi termés­
ről szóló hírek nem kedvezők, egyelőre 
mégis tartózkodnak vásárlástól, a mennyi­
ben még ama termelő országok jelentéseit 
várják, melyek jó lóheremag felett szoktak 
rendelkezni. Luczernamag. A hét végén 
beérkezett tudósításuk középjó termésről 
szólanak, és máris nagyobb mennyiségek 
ajánlhatnak. Az eladók részéről különös 
engedékenység tapasztalható, minek folytán 
néhány tétel mmiség szerint ab Bpeit 50 
kilóként 30—54 koronáért eladásra került. 
A franczia provencei lucerna jegyzései 
melyek kezdetben magasok voltak, alább 
szálittattak Olaszországban még meglehe­
tősen tartózkodók, nem akarnak szintvall.ini 
ez okból az ottani termésről kellő tájéko­
zással még nem bírunk. Fümagvak. Az 
üzlet meglehetősen csendes Kivételt fran­
czia szerje képez, melynek ára a jó termés 
következtében csökkent!

végb. 1905.
Árverési hirdetmény.

Alulirt kir. bír. végrehajtó az 1881. évi 
LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a nagykikindai kir. járás­
bíróság 1904 évi V 334/1 számú végzése által 
Bienenstock Lipót és fia budapesti cég vóg- 
h aj tató javára Berkovits Mayer szerb pádéi 
lakos ellen 126 kor. 27 fill, tőke s járuléka 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtatás al­
kalmával biróilag lefoglalt és 1099 korona 
40 fillérre becsült, különféle házibutorok, 
korcsmái berendezés, 259 liter pálinka, 249 
liter bor, bordók és egyébb tárgyakból álló 
ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak 
végrehajtató hátralékos 91 kor. 82 fillér tőke 
s a felmerülendő költségkövetelés behajtása 
végeit.

Mely árverésünk a 1905. V. 829/1. sz. 
kiküldést rendelő végzése folytán a helyszí­
nén, vagyis Szerb-Padén végrehajtást szenve­
dett lakásán és korcsmahelyiségébin leendő 
eszközlésére 1905 évi szeptember hó 25-ik 
napjának délutáni 2 órája, határidőül kittizetik 
és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzés­
sel hivatnak meg, hogy érintett ingóságok 
ezen árverésen az 1881 évi EX t.-cz. Í07. § a 
értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul 
is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételara az 
1881 évi LX. t.-cz 108. §-ában megállapított 
feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Nagykikindáu 190o-ik szeptember 
hó 11. napján.

Stolz Adolf,
kir. bir végrehajtó.

: Megbízható és szorgalmas —

ügynökök
olyan vidékről, a hol a szőlő 
megterem és szőlőmivelóssel 
foglalkoznak és a hol a filoxera 
pusztításait már megkezdette, 
vagy pedig a hol szőlőültetéssel 
foglalkoznak: szép, állandó és 
biztos mellékkeresetre tehetnek 
szert, ha ciműket közhk Hegyi 
Lajossal Budapest, hirsíly- 

utca 13. I.


